

加强应急救护培训 为打造“平安浙江”作贡献

近年来，我省各级红十字会深入社区、机关、学校等地，积极开展应急救护培训工作。目前，此项工作不仅得到各级政府的肯定和支持，也成为我省服务民生的重要内容之一。那么，群众应该掌握哪些基本救护技能？全省将如何来推进此项工作？记者就此采访了省红十字会相关赈济救护处处长王文伟。

记者：普通群众在日常生活中应当掌握的救护知识和技能有哪些？

王文伟：安南先生曾讲到：“我们的世界比任何时候更容易受到灾害的伤害，灾害造成死亡的人数在不断加大，灾害的经济损失也迅猛的增长，我们相当被动。”当今社会，灾害是不可避免的，而减轻灾害则是可能的，也是必须的。人的生命是宝贵的，关键就在于它对每个人都只有一次。现场应急救护是急救的第一步，也是最重要、最能体现“急”与“救”的阶段。

开展应急救护培训，必须突出“普、急、效”，引导普通群众掌握必要的救护知识和技能。

“普”，是指救护知识不但需要通俗易懂、简明扼要，而且普及面要广，能够适用于不同年龄、不同教育程度、不同身体素质的群众。

“急”，是指要充分利用每次培训机会，尽量在较短的时间内教会普通群众更多的知识和技能，使得群众在面对需要开展救护状况时，成为生命的“第一反应人”，能够在第一时间展开初步紧急救护，减轻伤情。

“效”，是指救护知识注重理论与实践相结合，突出培养救护实践能力和救护技能实用性，使其在面

对紧急状况时，能够采取有效措施，争取宝贵的生命时间。

总之，希望通过培训，使得普通群众能够在最短时间用简单的急救方法取得最有效的急救效果。

具体而言，在救护知识方面应当掌握现场初级处理和心肺复苏、创伤救护及常见突发意外伤害（烫伤、电击、溺水、晕厥）的处置和急救知识，紧急避险及避险逃生常识等。在救护技能方面应当掌握心肺复苏术、止血、包扎、固定等简易的应急救护技能。

记者：您认为当前救护培训工作存在哪些亟待改进的地方？

王文伟：首先，理论研究滞后，机构定性不统一。国际红十字运动起源与战地救护，在现场应急救护领域积累了大量丰富的经验。但目前大多数应急救护培训仍然停留在过去的理论方面，没有形成专门的学科，对开展工作不能提供系统的、标准的指导。而且我国对救护培训机构的定性未统一，在有些地方，应急救护培训机构属于参照公务员管理的事业单位，在其他一些省市属于差额拨款事业单位，更多的地市级属于自收自支性质的单位，大多县级红十字会没有专门的救护培训机构。

其次，教学特色不明显，质量评估难统一。红十字会救护培训机构与其他培训单位相比较，在教学内容上没有多少特色，没有发挥自身的优势，形成独特的教育品牌。质量评估是目前的瓶颈，我省红十字会救护培训虽然已经采用统一教材，但救护培训更注重实际操作，如何统一衡量确定动作标准，大家看法不一，统一标准存在困难。

再者，优秀的专业师资匮乏，教

学水平有待提高。我省红十字会已经成立了浙江省红十字会应急救护指导中心，专门负责日常救护培训、师资复训等工作。但仍处于起步阶段，人员的素质和规范的管理有待进一步提高。全省各地应急救护培训师资大都由各大医院、医学院校和有专业知识的热心红十字事业的人员兼职。他们对我省普及现场救护知识和技能，提高全民自救互救能力起到积极的推动作用。但是，人员素质参差不齐，教学能力和水平有待进一步加强。

最后，硬件设施陈旧，急待更新。经过近几年的努力，我省救护培训事业的规模不断壮大，各地的培训设施设备已不能满足培训需要。目前，省红十字会现场应急救护培训中心正在筹建综合教学实习基地，这将大大提升省本级应急救护培训能力。但是，我省不少市、县（市、区）红十字会开展救护培训工作没有固定的办公、教学场地，培训演练机会少，缺少训练用模拟人，平时培训很难达到应有的培训效果。

当然，就我省应急救护培训工作现状而言，可谓是道路曲折，前途光明。主要存在起步晚、资金少、人员散、设施旧、市民应急救护意识普遍不高不利因素。面对困难，我省各级红十字会依靠政府，多措并举，通过“红十字救护培训进百企”、“红十字救护技能大赛”等大型活动，深入社区、机关、学校等地，采取课堂教学、专家讲座、发放手册、张贴海报、开展知识竞赛等形式，传授现场急救与避险逃生常识，积极开展应急救护培训工作。目前，我们的工作已经得到各级政府的肯定和支持，我省部分地方政府已经把初级卫生

救护培训纳入当地总体应急工作体系，作为民生工程部署实施，在政策和资金上给予了有力的支持。

记者：今年省政府人道救助金专项资金有一部分将用于开展救护培训，能不能介绍一下相关情况？

王文伟：结合我省红十字现场应急救护培训工作的实际需要，省政府人道救助金专项资金有一部分将用于开展救护培训项目。主要分为救护师资培训、救护员培训、救护知识普及、救护基地建设、教学设备及教具购置、教学能力建设六部分。

一是开展全省救护师资培训。计划2012年全省培训、复训师资305人次，参训对象由11个设区市和省红十字会高工委成员单位组织推荐，拟为11个设区市和部分在杭高校各培养一支讲师团或建立一个师资库。

二是开展省本级救护员培训。计划2012年培训、复训救护员2100人次，主要对象为省级机关公务员和在杭高校师生、社区居民、企事业单位员工。

三是开展省本级救护知识普及教育。计划在省级机关和在杭高校、社区、企事业单位普及救护知识。

四是省级救护培训基地建设。完成省红十字会现场应急救护培训综合教学实习基地模拟现场工程建设。

五是教仪和教具购置。计划为省红十字会现场应急救护培训综合教学实习基地配备教学仪器和教具。

六是教学能力建设。组织教学研讨，开展教学评估和编制新版救护培训教材，统一制作教学光盘等。

信息点击

省红十字救护培训中心成立

近日，省级首个承担救护培训工作职责的民办非企业单位——浙江省红十字救护培训中心获批成立。

根据《浙江省民政厅关于准予浙江省红十字救护培训中心登记的批复》，浙江省红十字救护培训中心经审核具备法人条件，准予办理民办非企业单位登记，并按照核准的章程开展活动。

据悉，省红十字救护培训中心由省红十字会备灾救灾中心举

办，主管单位为浙江省红十字会，业务范围包括应急救护、水上救护等相关业务培训，救护师、救护员培训以及相关知识的普及和教育。

近年来，国家鼓励兴办民办非企业单位，以促进公益事业健康发展。省红十字救护培训中心的成立，就是以民办非企业单位为载体，推动我省救护培训工作快速健康发展的有益尝试。

(王芳)

嘉兴：助力贫困学子圆大学梦

7月10日，嘉兴富士电梯有限公司与市红十字会签订了捐资12万元帮助6名贫困大学生的爱心助学协议，增强了今年“红十字助才、爱心代传”助学活动注入了丰厚的爱心款。

“红十字助才、爱心代传”助学活动启动以来，得到了当地众多企业和市民的支持。前几天，嘉兴市电影公司在全市范围内启动了为期一个月的“红七月”电影博爱助学活动，凡在中山影城、华庭国际影城、平湖银河影城、嘉兴大剧院银河影城、洲泉银河影城所售的电影票，每票提取1元钱，全部捐给该市红十字会，用于“红十字助才、爱心代传”助学活动。

嘉兴市民也通过当地红十字会向助学活动捐款，嘉兴市第二

医院离休党支部捐资1000元、市民郑磊捐资1000元、桐乡市高级中学高二学生捐资500元……一笔笔爱心款，增强了今年“红十字助才、爱心代传”活动的资助力量，将帮助家庭贫困的优秀学子圆大学梦。

“红十字助才、爱心代传”活动由嘉兴市红十字会、市教育局等部门在2010年联合发起，活动拟每年资助20余名学生，为每名学生在大学四年(或五年)期间每一学年资助学费5000元。活动拟争取从2013年起，每年资助80名左右的学生。截至目前，活动已资助了37名学生。今年，活动将新资助20名嘉兴户籍高考录取的品学兼优的贫困学生。

(王国芬)

救护培训大家谈

绍兴：规范红十字募捐箱管理

7月5日，绍兴市红十字会专门召开募捐箱管理工作座谈会，该市29位红十字募捐箱设箱单位的负责人、管理人员参加了会议。

绍兴市红十字会历来重视募捐箱管理工作，该市出台了《绍兴市红十字募捐箱管理办法》，进一步完善了募捐箱内部管理操作流程，建立了募捐款收缴上网公示制度和使用情况理事会报告制度，修订了《公共场所红十字募捐箱设置协议书》，建立了设箱单位联系人网络，切实加强募捐箱的日常维护。

到目前，绍兴市红十字会共

有外设募捐箱50余只，主要分布在医疗、银行、大型商场、星级酒店等，地域遍及城区及周边5个乡镇，每年通过募捐箱募集的爱心款逾2万元。该市红十字会工作人员每季度上门收取，及时缴存入市红十字会捐赠账户，及时开具捐赠票据并上网公示，同时将该款项全额用于市红十字会开展的帮扶救助。

会上，各设箱单位还就如何进一步科学、高效、规范做好红十字募捐箱管理工作进行交流，提出了一些好的建议，并表示一定会尽力配合做好募捐箱管理这项爱心工作。

(傅亮微)

舟山：普陀山爱心屋启用

7月11日上午，普陀山爱心屋启动仪式在普陀山正山门大厅举行，正山门大厅和紫竹林景区的2个爱心屋正式投入使用。启动仪式上，舟山市红十字会向爱心屋捐赠了首批价值5.6万元的急救箱、轮椅、自动血压计等应急救护器材。

普陀山爱心屋由舟山市红十字会、普陀山管委会、普陀山红十字会联手打造。不足10平方米的爱心屋，旅游咨询、医疗救护、外语翻译、便民服务、综合宣传、文明倡导六大功能所需的设施一应俱全，可为过往游客提供爱心手

册、环保烟袋、急救药品、针线包以及测量血压、借用轮椅、手机充电、查询车船飞机班次等八项免费服务，使游客得到更加优质的服务和便捷有效的应急救护。

建立普陀山爱心屋，是舟山市红十字会服务新区建设、服务社会民生的一次新的探索，它既为普陀山优化景区环境，提升服务质量搭建了新的平台，也为传承弘扬人道理念、公益精神建立了有效载体。舟山还将陆续在普陀山游客集中的普济寺、法雨寺、佛顶山、宝陀讲寺等4个景点设立爱心屋。

(吴英)

北仑：半数幼儿教师获救护员资格

7月4日至6日，宁波市、北仑区两级红十字会联合当地教育局开展第二轮幼儿教师救护员培训，来自北仑区各托幼机构的250余名幼儿教师参加了此次培训。

授课老师就现场心肺复苏、创伤救护（止血、包扎、骨折固定、伤员搬运）以及常见急症、意外与灾害期间救护、模拟创伤事故现场急救等进行了全面的讲解，并为学员进行现场演示。3天的培训中，大家认真学习理论，踊跃参与

实际操作，学习氛围浓厚、活跃。

6日，考核组对全体参训学员集中进行了理论笔试和实际操作考评。根据考核结果，有254名幼教人员取得了救护员证书。加上

继去年暑期首轮培训中420名幼儿教师取得救护员资格，至此，北仑区幼教战线救护员已增加至674名，达到总数的50%，大大提高了该区教育系统特别是幼儿园在突发事件发生后第一时间开展自救互救的能力。

各地动态

杭州市江干区红十字会日前开展红十字博爱送清凉活动。工作人员冒着酷暑，实地走访采荷街道、闸弄口街道等地因灾因病致贫群众，并看望慰问了临床一线医务人员，为他们送去累计价值1万余元的慰问金和夏季清凉用品。
(王晨)

近日，临安市红十字会万马电缆博爱救助资金正式启动，浙江万马电缆股份有限公司将每年捐赠35万元，项目暂定实行4年。该救助资金将专项用于贫困家庭的尿毒症患者，对做血透的患者酌情每人每年救助1500—3000元，对实施肾移植手术的患者一次性救助30000元。
(方苏琼)

淳安县红十字会近日联合县委宣传部、县文明办等单位联合举办“信心加活力，携手创未来”活动，来

自该区枫树岭镇的40位留守儿童参加了这一活动。该县红十字会在活动期间开展了红十字现场救护知识专题讲座，使小朋友们了解车祸、溺水等紧急情况下的自救互救知识和技能。
(徐富荣)

宁波市鄞州区西部乡镇遭受50年一遇的特大暴雨袭击。该区红十字会得知灾情后立即启动灾害应急救援工作，通过相关镇（乡）红十字会了解灾情，第一时间拨发救灾款20万元，尽力帮助受灾群众渡过难关。
(张藤清)

象山县红十字会今年以来积极开展造血干细胞志愿者招募工作，到6月底已招募志愿者100名，超额完成全年任务。目前，该县造血干细胞捐献志愿者已达484位。
(洪秀芳)

温州永嘉县红十字会与县直机关工委在“七一”前夕联合开展了机关党员志愿捐献造血干细胞活动。当天共有105人抽取了血样，成为了光荣的造血干细胞捐献志愿者。
(金朝静)

嘉兴市红十字会近期携手嘉兴移动全球通VIP俱乐部，开展了一期青少年现场救护培训活动，此次活动共吸引55名学生参加。
(孟利锋)

绍兴市上虞市红十字志愿者队近期推出上虞红十字空巢老人服务项目，为期一年。项目初定在曹娥街道大三角社区为服务社区，为社区空巢老人开展生活保障和照料服务。
(杨冬娥)

新昌县羽林街道、南明街道近日相继召开红十字会成立大会。

至此，该县16个镇（乡、街道）都有了镇级红十字会组织，基层红十字事业发展将进入新阶段。
(张玉秋)

舟山市各级红十字会工作人员顶着高温酷暑，针对不同行业、不同人群，积极推进市政府实事项目——“现场应急救护培训”的实施进程。上半年来，该市各级红十字会已举办救护培训54期，培训救护员791名，普及教育5142人。
(吴英)

台州仙居县红十字会日前组织了一支红十字志愿者医疗队，来到了革命老区上张乡姚岸村，为姚岸村及其周边村子的近500多名村民义诊。当天的活动中，医疗队共发放各类防病知识手册300多份，诊治300多人次。
(吴怡影)